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Kfiegszs^iel'iua veiéin

A katonai fizetésrendezés kérdése 
jelenleg még nyílt kérdés, de bizton 
remélhető, hogy e kérdés minden irány­
ban kielégítő megoldásra talál. E re­
ményt Schönaich táborszernagy közös 
hadügyminiszter ur a magyar nemzet 
bölcs belátására, igazságéi zetére és 
lovagiasságára alapítja, amellyel az 
11108. évi állami költségvetésben saját 
hivatalnokainak sürgős szükségleteivel 
bőséges mértékben számolt.

Kegyetlenül furcsa nép vagyunk 
mi magyarok. Valahányszor nemzeti 
hiúságunkra hivatkoznak, mindannyiszor 
odaadnánk az ingünket is.

Kifelejtjük azt, hogy amikor a 
katonatiszti lizetéseket emelni akarjuk, 
akkor tetemes költségtöbbletei vállal 
az ország magára, és ezt a költség­
többletet igenis a katonai költségek 
emelésére fordítja. Hozzátartozik tehát 
ez szorosan a katonai kérdésekhez, már 
pedig mindkét fel úgy a nemzet, mint 
a király a mostani minisztérium átme­
nőd kormányzása alatt kötelezte magát | 
arra, hogy a katonai kérdéseket nem 
bolygatja. Amikor ezt a kérdést a fel­
színit' dobták, akkor a mostani státus- 
ipio megváltoztatására tettek kísérletet, 
s ki ráncigái jak átmeneti nyugvó pozí­
ciójuk hol a katonai kérdések complexu- 
mat. Osztrák részről egy igen ravasz 
es tinóm szövésű behálózási kísérlettel 
van dolgunk, melylyel szemben szükség 
van minden óvatosságra és minden 
aggály ra.

Mikor tehát a májusi delegáció a 
tiszti tizedeseket a humanizmus érzésé­
ből, a jogosság és méltányosság köve­
telményeinek szemelő! t tartásával fel 
akarja emelni, mikor a katonaság fen - 
tartása érdekében újabb áldozatokat 
boz, akkor ennek ellenért tikeképen, leg­
alább a sok millió kiadási többlettel 
szemben némi haladást biztosítsunk a 
Katonai kérdések azon terén, ahol száj­
kosarat nem tettek az orrunkra.

A katonatiszt urak a helyzetük 
javítását, a magyar nemzet előzékeny- 
S|,get udvariassági aktusnak tekintsék 
a saját személyük számára, s mint ilyent 
viszonozzák.

Emelni kell a katonatisztek tize­
det, meg kell szüntetni a régi, ósdi

rendszernek azon hagyományait, a me 
lyekkel a tisztek fizetésűt megnyirbál 
jak, modern alapokra k II azt fektetni, 
hogy mindenki állásának megfelelő 
díjazásban részesüljön , mellékes ki­
adásokkal ne terheltessék.

Nem szabad elzát >/ni ez elől 
egyrészt a katonai sz dgálattal járó 
súlyosabb terhek lek öleibe vétele, 
másrészt a tisztikar sz zilálj műkö­
désé iránti elismerésnek iíejezése miatt 
A hajlandóságnak, a rokon.-- envnek 
meg kell lenni a kerb's megoldása 
iránt, nehogy méltán a keserűs,u ér­
zete fogja el őket, hon az országos 
bizottság súlyosan érzet helyzetük ja­
vítását. megtagadta, líogy az elégület- 
lenség fullánkját vigyük be ezzel a 
tisztikarba, amely a keserűségig foko­
zódhatnék és közvetve ; /. egész hadse­
reget demoralizálná. Nehogy teljesen 
lehetetlenné váljon az ilyen érzésektől 
áthatott tisztikarban azon magasabb 
szempontok ébrentartása, melyek szol­
gálatára hivatva vannak.

Tudva van, hogy ■ tisztek kettős 
életet élnek. Egy külsőt és egy belsőt. 
Amaz csupa fény, csupa derű, 
emez telve komorsággal, sötét kétségbe 
e;- éssel.

Eszembe jut a Nagy Gahotto /•>- : 
j vest-ója, amint csöndes éjjel az erkély- i 
I rőt végig tekintve Madrid házain, igy i 
! szólal meg: „Ti ezernyi hazai e hősi 
í városnak, emeljétek le fejeitekről sü- 
I végiekét . . . Had lássam belépni ter­

meitekbe és fülkéitekbe a hölgyeket és j 
lovagokat, a nviivános mulatságok iz- 

; gátolt órai után keresve az éji nyu­
galmat . .

Az álszemérem képében megjelenő 
hazugság gigási pókhálója tartja össze 
mindannyiokat.

És ez a hazugság lényege mindig 
ugyanaz, bármily különböző interieur­
bau kacérkodjék. És egyenlők mind, 
mind kicsinyek és nagyok.

Lássuk őket. Szakadatlan sorban 
vonulnak el előttünk, tarka össze-vissza- 
ságban nyüzsögnek körülöttünk, vidá­
man, kacajjal, tréfálkozva. De ha lel­
künk keresztül hatol koponyájuk csont­
szövetén, borzadva szemléljük, mosolygó 
arcuk mögött mint vájja agyukba kör­
meit egy odalapuló gyilkos féreg, a fe­
kete gond.

Es ezt mind a mindenáron meg­
óvandó ktilszin, a látszat, a dekórum 
követeli, mert a külszín a katonatiszt­
ei I drágább, mint bárki inasnál, mert 
ha ez elvész, akkor az áldozatnak nem 
csupán exisztenciája fordul le az előkelő 
társadalom szinpadár,,!, hanem tisztes-
sége, b ecsületo is.

A diszkre'«■io, a száz id vég 1 lég­
körnek ez a 1 iimül párázata, érdekes
ködbe burkolj; 1 az egy ml . .. Az em­
berek ugyanis uéin kérdik : hogyan,
miből , .. Csak néha rezzenek össze,
mikor valahol a távolban egy lövés
dördül el.

A katonatisztek lizetesét hasonlóan 
a polgári alkalmazottakéhoz, a meg- 
d raguit életviszonyoknak megfelel őt eg 
rendezni kell. A hadügyminiszter ur a 
magyar lovagiasságban nem fog csa­
lódni, de viszont a nemzetnek sem sza­
bad csalódnia abban, hogy törvényes 
es természetes jogai a hadvezetőség 
gyepes fejében is kivirágozzék.

Hogy egy kis nemzeti katonai 
programra, politikára legalább a nagy 
elvi kérdések kikapcsolása mellett a 
gyakorlati kérdésekre fektessenek súlyt. 
Ne fázzanak attól, hogy a hadseregbe 
bármiféle nemzeti érzés bevonuljon. 
Mert akár agitatórius módon, akár 
mint egyszerű természettudományi tényt 
és néplélektani jelenséget hozza fel va­
laki, megoldhatatlan ellentmondás van 
altban, hogy valamely nemzet nemzet 
akarjon lenni, valamely állam állam 
akarjon lenni, tehát öncélú szervezet, 
hogy az éleiének egy fontos szervét, 
a hadsereget ne mondhassa magáénak, 
hanem az idegen legyen, bár saját vé­
réből való vér. Ez nemcsak olyan el­
méleti és logikai ellentmondás, amely 
idők folytán kell, hogy lázas, válságos 
állapotokat szüljön, de kiváló gyakor­
lati kérdése a magyar nemzeti életnek. 
Magyarország egysége nem a faji egy­
ségen alapul, hanem a magyar állam- 
polgári érdek azonosságában, hogy az 
állam összes intézményei egy nagy kö­
zös érdekel szolgáljanak. Ekkor a had­
sereg intézményének ettől a nagy kö­
zös céltól távol állania nem szabad. 
Ebben az intézményben most a magyar 
állampolgár feltétlen ömneiradásra és 
engedelmességre és arra van karhoz!va,
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hogy hazájának méltóságát kifejezve 
nem látja.

Hogy a nemzeti érzés ápolása a 
hadsereg készségét és egységét nem 
veszélyezteti, hogy annak a mai szel­
lemében való 1 t*ntartása épen a mo­
narchia nagyhatalmi állásának lentar­
tása szempontjából tarthatatlan, azt 
csak a pudegrás levitezlett excellenciások 
nem tudják megérteni.

Hogy a győzedelmet nem a ketty- 
sz.er hadsereg kényszer háborúja biz­
tosítja. hanem a hazaszeretet magasz­
tos érzelme, a nemzeti becsület hatal­
mas szava, annak fényes tanujelet adták 
a kis japánok. Azok a küzdő katonák, kik­
nél a nemzet szi ve ott lüktetett, midőn a 
végei határozás légiin népiesebb perceiben 
elei-halál harcot vívtak. Az ahadsereg, a 
mely attól a fölemelő gondolattól volt 
áthatva, hogy gyökere és ereje a nem­
zetben lévén, ő maga is az önfeláldo­
zás színvonalára száll, k ■■-/. mindemet 
nemzetének es királyéinak odaadni. Az 
ilyen hadseregnek van becserteke a 
nemzetek kultur életében. Az ilyen 
hadsereg lesz hivatva arra, hogy a mai 
korszellem bontó iránya és törekvése 
között - ■ a valódi szabadságnak, mű­
velődésnek és igy a nemzeti lét föntar- 
tásának is kimagasló őre és védője le­
gyen. Akkor a katonai kérdés is oly 
nyugvó pontra jut, mely megszünteti 
ama viszás állapotot, mely a magyar 
katonában a magyart és a katonát 
minduntalan egymással ellentétbe állítja.

És hogyha sikerül a hadsereg kapuit 
kitárni, hogy az azokon belépő magyar 
ifjú fajszeretetének s nemzeti jellegének 
összes kellékeit oda bevihesse, akkor 
itt lesz az idő, mikor iljaink csapatostul 
fognak oda beözönleni.

Azután azok a katonatiszt urak, 
akik fizetésüket a magyar állam pénzé­
ből is húzzák, törekedjenek saját érde­
kükben is. hogy megismerjék intézmé­
nyeinkéi. alkotmányos szabadságunkat, 
mely számukra is emberi jogokat biztosit. 
A hadvezetőség élettelen numerusoknak 
tekinti őket. Mi számolunk az érzelmi 
világukkal is.

Tanulják meg a magyar nyelvét. 
Hiszen a legszebb, legédesebb a magyar 
szó. A hevüles lázában izzó, ünnepi 
fén) ben ragyogó, a gondolatok kifeje­
zésében világos, az érzelmek hullámain 
dallamos. A szellemi életnek, a fino­
mabb szórakozásnak uj útját nyitja 
meg előttük.

Ne tévesszék szem elől, hogy ezer­
éves alkotmánnyal biró országban elünk, 
melyet százszor megvédtünk a pusztu­
lástól. ezer.-zer a suslorgó örvényektől, 
utj.it álló zátonyuktól s igy megvan a 
természetes jogunk ahhoz, hogy a tisz­
tektől is, mint tizeiéit állami föladatok 
napszámosaitól, megköveteljük a ma­
gyal nyelv tudásit hogy bele akarja­
nak illeszkedni a magyar nemzetet meg­
illető termeszei es es n'ii'X eii\ e> rendjébe
és nemébe. n. cl

Töbrös Sándcr.
I'énziig) igazgatóságunk le. Iv -élői folyó 

lm I I vn egyik kiváló karlar.-uk : Törüs Sán­
dor peiiziigvi igazgat" la voltes negyedszáza­
dos szolgáin ti jubileumát ünneplik. Ez az

ünnep kedvező alkalom annak a meleg ra­
gaszkodásnak a megnyilvánulására, amelylyel 
ezt a kiváló tisztviselőt kartársai körülveszik.

Aki ismeri az ünnepednek kiváló 
szaktudásai es magas színvonalú munkássá­
ga!. akinek módjában volt tapasztalni azt az 
etzeket és figyelmességet, amelylyel Toros 
Sándor a közterheket viselő közönség mél­
tányos igényeit gondozza, de viszont azt a 
liivatas-tudatot és szigort is, amellyel az állam 
erdekei lelett őrködik, az megérti, miért 
tünteti ki annyira kiváló pénzügyigazga­
tónk a bizalmával most ünnepelt munka­
társat es miért tekinti öt követendő mintá­
nak a fiatalabb nemzedék.

Az ünneplésben azonban városunk tár­
sadalma is osztozik, hiányosén jellemzi ez 
az ünnepeltet, de jó fényt vet az társadal­
munk Ízlésére is.

Be amicis eognoseimus homines. Azért 
szeretem, hogy a zomboriak nem az irreáli- 
laö es a stréborsoget, hunom az ünnvpelté- 
hez hasonló jellem-sajátságokat kedvelik.

'törüs Sándor merő ellentéte annak a 
modern Opusnak, mely praepotenoiával s 
'''bajjal hírtét lel a lallialai’ra s Idkényszeriti 
a leilünesl. Ixle- < • fogva kerüli a rikítót. 
\\ugodl. komoly, önérzetes leinperamenluniá- 
val esupa valóság.

Mashan is csali a tartalmat keresi. Az 
:l ég1 !<'kelőbb álareeal sem imponál neki. 

A telszelgesl, hiúságot, tettetést senki nálánál 
gyorsabban észre nem veszi s mélyebben 
meg nem veti.

be akiben igaz létekre talál, azt meg 
szereti, akit pedig megszeret, azúrt tüzbe 
megy.

A mai ideges világban az ő vérmérsék­
lete egy megnyugtató oázis.

Ahol elfogultság és szenvedélyek össze­
bogozták a helyzetet, ott az ö higgadt, bírói 
vermérseklele van praedesztinálva a megol­
dásra. Sokszor is volt. már ellető missziója.

Kedélye szinmagyar. Az az egészséges 
humor is, mely bizalmas körben szavaiból 
ki-ki csillan, páratlanul szellemes leveleiben 
állandóan kiragyog, söl néha sikerült poémák­
ban is kijegecesedik, egy darab ösmagyarság, 
összhangban származásával.

I üres Sándor ugyanis előkeli) ösnemes 
mag) itr tamilján;.k, annak az oroszlánosi 
főrös családnak a sarja, melynek a török 
pusztítás elölt Torontáliam is voltak birtokai,
11: A ' k aga azonban felső Magyarországba: 
borsodba szakadt.

Ennek az ágnak egyik tagja volt a 
hires körös János, aki az 1045 Ilii linzi békét 
Ilf 1 eidinálul kirfily és I. iiakóczi György 
enlvhi fejedelem közöli, mint mindkettőnek 
bizalmasa közvetítette.

, 'iiimui aiyju I uros isivan vol 
,ui\ja fai Mária. Birtokuk a borsodmegyt 
Senye volt. Sándor 1859. május 24-én szi 
Il leti, (i testv. ívvel együtt atyját, korú 
vesztette el. Tanulmányait Miskolcon, Igló 
es Kassáit végezte kiváló sikerrel. — M; 
korán ismerte meg az élet szigorát. 
M'ityei birtokot, mely egy családnak jóléti 
nyújtott, az árvák nevelése felemésztett!

Sándor már kezdő hivatalnok korába 
teljesen magára volt utalva, sőt részben ki
te-'t)ereiről is volt kénytelen gondoskodni. 
1 mdán jelleme mellett ez a komoly helyzet 
is fejlesztette benne azt a realizmust és 
linaneier talentumot, mely vajba minden
I isxt viselőn kin....... .. volna meg a közt let
ii-i^x 11\ 1 i^iintíisiifii. mint I örös Súiwlorbiui.
Hozza me tu partnere ebben is neje szül. 
IU< ev;!i\ Ida. kit hölgyeink körében szép 
hitvesi erényei mellett " minta-gazdasszonyi 
lulajdonságair.il is szeretettel emlegetnek

loms Sándor Szegeden kezdte pályáját, 
ab- I meg is nősidl. Mint pénzügyi l'ogalmazf) 
leim-varon, mint segedtitkar Kolozsvárott 
'-/"igáit, majd titkári minőségben llonlmegyé- 
!"'• . h"’ ysi|gia jutott, honnan a mi péitz- 
ügyigazgatosagunklioz neveztek ki.

Men hozta öl közénk, tartsa is öt meg 
kozol Kink I)(>j<iI tgnn j

4 tulipán Háziipari Szövetség választmá­
nyénak ülése.

F. hó 7-én a Tulipán Háziipari Szövet­
ség választmánya Fernbach Károlynó öméltó- 
sága elnöklete alatt nagyérdekü ülést tartott. 
Ez ülésben határozták el véglegesen a vár- 

I megyei háziipar-kiállitás rendezését, melynek 
I tervbe vételéről egy korábbi választmányi 

ülésről szóló tudósításunkban adtunk hirt.
A titkár jelentése szerint a községekhez 

küldött kérdő ivekre 72 községből érkezett 
válasz. Harminc községben nincs semmiféle 
háziipar, negyvenkét községben azonban ösz- 
szesen 200 egyén foglalkozik különféle házi­
iparral s mind kész tárgyakat küldeni a ki­
állításra. E számba nincs betudva Béreg, hol 
mintegy százan tíznek háziipari foglalkozást. 
Azonkívül Ilii műkedvelő jelentette be rész­
vételéi, köztük Kopirovits István festőművész 
Toldink Parisból.

Zuluk László igazgatp szintén eljárt 
megb zásában. Bejárta a vármegye összes 
szövetkezeteit s összeírta a kiállítható kész 
tárgyakat, melyeknek száma meghaladja a 
négyszázát. Mind u huszonöt háziipari szövet­
kezet részt vesz a kiállításban.

Az elnök előterjesztette Darányi Ignác 
füldmivelésügyi miniszter leiratát, melyben 
késznek nyilatkozik hivatalosan benyújtott 
kérvényre bizonyos összeget — bizalmas érte­
sülés szerint két-háromezer koronát folyó­
sítani a liiallilás céljaira, továbbá Szabadka 
és Baja városok átiratait, melyekben a kiállí­
tás erkölcsi és anyagi támogatását kilátásba 
helyezik.

E kedvező jelentésekre a választmány 
egyhangúlag kimondotta, hogy Üáes-Bodrog 
vármegyei liáziipar-kiátlitást rendez május 
hú 10-dili es következő napjain. A részvétel 
bejelentésének batárideje április hó 10-dike, 
a tárgyalt beküldésének határideje pedig május 
hó 1 -je. A tárgyalthoz melléklendő a készítő 
neve, művészi tárgyaltnál a tervezőé is. A 
szállítási költségeket — ide és vissza — a 
kiállító viseli, térdijat azonban nem (izet. A 
műkedvelőket személyre szóló felhívásban, 
a háziiparral foglalkozó egyeseket a községi 
jegyzők, a szövetkezeteket pedig Zuluk László 
igazgató utján fogják meghívni a kiállításban 
való részvétéire.

Elhatározta továbbá a választmány, 
hogy a háziipari kiállítók jutalmazására 100, 
50, 20 és 10 koronás dijakat tűz ki, a mű­
kedvelők kitüntetésére plaketteket, a szövet­
kezetek cs egyesek kitüntetésére okleveleket 
is készíttet.

A falragasz tervezésével Juhász Árpád 
lestömüvészt, az oklevél tervezésével Király 
Lajos zombori fögimnáziumi rajztanárt hízták 
meg, a plakett tervezésére pedig Teltsch 
Ede szobrászművészt kérik fel, kik vala­
mennyien bácskaiak.

Végül elhatározták, hogy az eladott 
tárgyak árából 5%-ot kezelési költségek fede­
zésére levonnak s a kiállítás tiszta jövedel­
met egy Zomhorhan felállítandó női ipariskola 
céljaira fordítják.

á zombori iparos dalárda dalestélye,
Az idei farsangi saison táncmulatsá­

gainak sorozatát az iparos dalárda által, a 
városi színházban f. hó 8-ilc napján rende­
zeti „farsangi dalestély“ nyitotta meg.

Az a fényes érkötési és anyagi siker, 
amely ezen agilis egyletnek a múltban ren­
dezett estélyeit mindenkoron kisérte, ez al-
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kálóimnál sem maradt el. Sot a siker anyagi 
oldalát tekintve, elérte azt a pontot, amelyen 
till a terjeszkedésnek a színház-helyiség szűk 
volta gálát állított, úgy hogy a szó legtelje­
sebb értelmében vett „zsúfolt ház“ képében 
bontakozott ki az előadás kezdetekor a né­
zőtér.

Városunk közönségének az egylet vál­
lalkozásai iránt tanúsított ily nagy érdeklő­
dése bizonyítéka annak, hogy a fejlődésében 
rohamosan előre haladó iparos dalárdának 
eddigi működésével sikerült városunk társa­
dalmának, — ha nem is minden rétegéből, 

de minden esetre egy számottevő osztá­
lyából, az iparos osztályból, egy tekintélyes 
pártfogó közönséget a maga részére meghó­
dítani. Ez minden alkalmat felhasznál arra, 
hogy nagyszámú megjelenésével és lelkes 
elismerésével, az egyletet nagy anyagi és er­
kölcsi támogatásban részesítse. Ily arányú 
"s állandó jellegű pártfogás mellett, azután 
az egyesület - egyrészt tagjainak képessé­
geit lágabb körben, nagyobb arányú vállal­
kozásokban népes fejleszteni és bemutatni ; 
másrészt pedig ezzel kapcsolatosan módjá­
ban áll mind jobban es jobban megszilárdí­
tani azon anyagi alapot, amely egy egylet 
fennállásának, fejlődésének elmaradhat lan 
tényezője.

Bizonyítja továbbá ezen tény azt, hogv 
az egylet vezetése Tantncr Ottó személyében 
oly kiváló, szakavatott és népszerűségnek 
örvendő férfi kezébe van letéve — aki egvéni 
rátermettségénél fogva immár több mint liz 
éve intézi páratlan buzgalommal az egylet 
vezetésének fáradságos munkáját hogy 
az a legnagyobb önbizalommal és a leg­
szebb reményekkel tekinthet a jövő elé.

Méltó jutalma volt a közönségnek jelen 
alkalommal tanúsított érdeklődése azon buz­
galomnak és lelkesedésnek, mellyel az egy­
let minden tagja a maga szerepkörét betül- 
íölte; bemutatván legjobb tudása szerint 
képességét, hozzájárult egy igazán élvezetes 
es humortól duzzadó előadás sikeréhez.

A dalestély erkölcsi sikerének oroszlán- 
részé azonban az egyletnek a múltból elő 
"V": "u ismert ügybuzgó és kiváló tehetségű 
karín sterol. Szántó Károlyt illeti meg, aki 
imme-ak a műsor ügyes összeállításával és 
az énekszámok betanításával vette ki részét 
a rendezés fáradtságos munkájából, hanem 
ez alkalommal ismételten, mint tehetséges 
komponista és humorista mulatta be magát 
a zene-és énekkiséretre irt, burleszk parodikus 
„Giankali gyógyszerész“ és „A feministák“ 

tréfás jeleneleivel, könnyekig inegkncag- 
hitván a közönséget.

A legnagyobb sikert azonban úgy tar­
talom, mint zenei tekintetben maradandó 
heesű „A turisták“ c. két tenorhangra, szer­
zed duettjével érte el, kiváló zenei érzéké­
ről és egészséges humoráról téve tanúságot. 
A közönség elismerésének jeléül a jeles 
szerzői nyílt színen több Ízben lelkesen meg­
tapsolta.

A szereplők közül dicsérettel kell meg­
emlékeznünk a műkedvelő gárda nesztoráról, 
(Iruda Pálról, aki „A népfelkelők“ c. tréfás 
harban mint levélbordó, az „Eduárd és Kuni­
gunda" c, borzalmas operában Hadubrand 
Avag szerepében ügyesen kidolgozott alakí­
tásaival gyarapította eddigi sikereit. Jeles 
alakitásokat nyújtottak: Krieg Károly, Schwe­
rer József, Bozsánszky József és Ispánovits 
aihály, kik humoros és „szoknyás“ szere­
peikben alaposan igénybe vették a közönség 
nevelő idegeit, miközben jól megérdemelt, 
lelkes tapsvihart arattak.

Általános tetszést ért el a dalárda két 
kiváló hanganyaga tanorislájn : lirabovszki 
István, ki mint turista „kisasszony“ és Varija 
Kálmán, mint turisla „hős szerelmes" „A 
turisták“ e. duettet finoman kidolgozott 
precíz énekükkel a műsor lcgsikerülb bb 
pontjává lelték..

Az előadás befejeztével a fiatalság az 
Elefánt-szálloda tánctermében vonult és 
Sárközi Kálmán prímás cigány zenekara 
mellett a hajnali órákig lejlelte a körlánco­
kat és ropta a csárdást. m. a.

„Bácsmegyei Függetlenség“

*' " ' r*. f?* H.wrá ■ ém *-

Dj gazdasági tudósító. A löldmivelésügyi 
miniszter Baja varos területére Kilbinger 
Ferenc bajai lakost bízta meg a gazdasági 
tudósilói tiszttel.

Bácsmegye közgazdasági állopotaról
most tette meg jelentéséi líáez Györgv kulai 
nagybirtokos, megyei közgazdasági előadó. 
A jelentés az 1907. évről szól. A kalászos 
termés gyenge volt, egyedül a tengeri termés 
volt jó közepes. A lertnés kilátásokat 
nem látja biztatónak a kesu szántás és fagy 
mialt. Megdöbbentő liftez György jelentésé­
nek az a része, mely a visszavándorlással 
foglalkozik. Azt mondja ugyanis, hogy sze­
mélyesen érintkezett a visszavándorlókkal, a 
kiket cselédeknek akart töhh megyei gazdá­
hoz szerződtetni, de ezek kilenctized része 
kijelentette, hogy ök csak télre jöttek haza 
és a tavasszal megint kimennek Amerikába 
vagy Németországba. A immkásvisznnyok 
egyóbbként javultak a va -in {vében, amit 
annak tulajdonit különösen, fogy ,-t napszám 
70 100 százalékkal nagyobbodott. A
hitelforrások elapadásától iélti a gazdákat 
liacz György, a pénzvis, nyék javulására 
nagy szükség volna.

Á városi legelő rongálása A rendőr­
kapitányság figyelmébe ajánljuk, hogv a gyep- 
mester a kihordott n illek t es ha y.tt az 
oltani összes gödrökben szeri eszél önti ki, 
úgy hogy a város által kiadott legelőt telje­
sen hasznavehetetlenné ak ja lenni. Miután 
neki ki van jelölve a hely. ahova kocsirako­
mányát kiönteni szabad már közegészségiigvi 
szempontból is a parancs pontos betartására 
utasítandó. Igaz, hogy az általa jogtalanul 
hirt legelőt a tanács tőle elvette, de ez még 
nem ok arra, hogy a birkasok drága pénzen 
kiveit legelőjét használhatatlanná tegye.

Szegény gyermekek felruházása. Lélek­
emelő ünnepségnek volt színhelye f. hó 9-en 
vasárnap a függetlenségi párlhelyiség. 3Ö 
szegény gyermek kapott a pártpéuztárábúl 
egy-egy pár cipőt. Városunkban a nőegylet 
és a napközi otthon szinte versenyezve 
iparkodnak letörölni a szegények könnyeit, 
enyhíteni Ínségükön. De minden iparkodásuk 
dacára még mindig van aki éhezik, meg 
mindig van aki fázik. Kleiner Nándor hitok­
tató, ki hivatalos teendőinek végzése közben 
a belvárosi és kültéri iskolákban is liétről- 
hétre megfordul, szomorú szívvel látta, hogy 
mennyien vannak még, kik ebben a csikorgó 
hidegben csaknem mezítláb jönnek az isko­
lába. Kérvényt nyújtott tehát be a függet­
lenségi párthoz. Es ill e kérvény Czettl 
Dezső buzgólkodása folytán kedvező elinté­
zést nyert. Vasárnap kapták meg a cipőket, 
hogy legalább lábacskáik védve legyenek a 
szörnyű hideg ellen. Ha valaki még nem 
látott boldogságot, ill láthatott volna az 
ártatlan szegény gyermeksereg örömtől ra­
gyogó szemeiben.- Lokivánkozott a boldogság 
az égből és tesiet öltött ez ártatlan gyer­
mekek arcára. Fogadja a függetlenségi párt 
forró köszönetét a humánus társadalomnak 
és az ártatlan gyermekeknek. Vigye a ma­
gyarok Istene azt a zászlót, melyre jeligéül 
„Irgalom" van Írva.

Töf-töl az aszfalton. Lapunk egyik ol­
vasója figyelmeztetett bennünket arra. hogy 
amióta vastag hólepel borítja a városban a 
kocsiutakut, egy szenvedélyes sportsman 
állandóan az aszfaltjárdákon száguldozik 
motoros biciklijével. A szenvedélyes bicik­
lista a regálehérlöség valamelyik alkalma­
zottja lenne, aki ily módon fölöttébb veszé­
lyezteti a járókelők élelbizlonságát. Olvasónk 
figyelmeztetését ez ulou juttatjuk a rend­
őrséghez.

Halálozás, /mi ha Kálmán ókéri köz­
ségi jegyző, megycbizollsági tag hosszas be­
tegeskedés illan vasárnap 48 éves korában el­
hunyt. 'Halála megyeszerte mély részvétet 
keltett.

A kalymári jegyző fegyelmije. A vár­
megye közigazgatási bizoltságának fegyelmi 
választmánya múlt heti ülésén Jordán Béla 
kalymári jegyzőt több rendbeli súlyos ter- 
mészelü hivatalos mulasztás miatt ezer ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte.

Felhívás a közönséghez. A zombori 
„Napközi Otthon“ egyesület 1908-ik évi 
február hú 33-én este 1 9 órakor a
Magyar Olvasókör összes helyiségeiben tánc­
éul egybekötött házias jellegű tóm hol ál 
rendez. Az egyesület rendezőségé a tombolát 
a beküldendő ajuudeklergvakbéil óhajtja 
összeállítani. Azért azon tiszteletteljes ke­
resse! fordul varosunk ncmvsszivü közönsé­
géhez, hogy az egylet közönségesen ismert 
jótékony céljára való tekintettel, ezen tom­
bola sikeréi nagylelkű ajándékaival előmoz­
dítani kegyeskedjek. Az. ajandektargyak leg­
később e lm 30-áig az egyesület alelnöknöje 
Bertolino Sándorné úrnő címére küldendők 
be. Az egyesület vezetőségi.' a köszönettel 
veti ajándékokul ltirlapilag is nyugiázni fogja. 
Az eslvlyre szóló belepti jegy ara 2 korona, 
a tombolajegye pedig 40 lillér. A magunk 
részéről szükségtelennek latijuk a rendező­
ség ezen h Ihivasat a nagyközönségnek kü­
lön ügyeimébe a .unk.ni. hisz aki Iá Ilit az 
egyvsiilet hehis: gi ii.ru leljes ellátást nyerő, 
ebes es dideigö gyermekhad étkezését, az 
bizonyára lámo;. atni fogja erkölcsileg és 
anyagilag e nt mes sikerrel működő egyesü­
letet humánus céljainak dere.-ében.

bZ.. ül.. LyCCiiin, \asarnap. I. hu 9-én 
dr. Kohlmann Dezső, fogimnaziumi tanári 
testületünk djabb is mz. dékéuek jeles tudásit 
Ingja Miehei Angelorol tartóit előadást a 
Szabad Lyc umbau. Az erdei,es és tanulsá­
gos .s kepékkel gazdagon illusztrált előadást 
b íi ház hallgatta mindvégig lankadatlan 
ligyelemmel es érdeklődéssel. Az előadó az 
akkori Eiretizéböl kiindulva ismertette Miehei 
Augeló fejlődésének körülményéit. Ifjúkori 
müveit, melyek ulját egyengettek Hómába. 
Bemutatta „l>ietá''-ját, melyet a francia ki­
rálynak a szent l\hT-lemplombun levő ká­
polnája számúra készíteti. Hátért Dávid-jára, 
mely kora el.-ő szobrászává avatta. Ekkor 
avatkozik azlau sorsába a pápák leghatal- 
masbika, ki nagy tervei számára foglalja 
le. Monumentális síremléke, mely tragikus 
nehezékkep keserítette napjait, ugyan csak 
későit es inas alakban létesült, de megbízta 
helyette a sixtusi kápolna kifestésével. Itt 
mutatta be az előadó a sixtusi kápolna 
mennyezetének hatalmas alkotásait, tervrajzát, 
részleteit és kisérte művészeti és tartalmi 
magyarázatokkal. Bemutatta későbbi müveit, 
a foglyokat, a Mediciek síremlékét Lorenzo 
és Giubano alakjaival s a Nap, az Ej, a 
Hajnal és az Est allegorikus szobraival. Majd 
feltűnt a vásznon Krisztus alakja és az 
„l'túlsó ítélet“ hatalmas koncepciója. Végre 
előkerült a művész nagy alkotása, a II. Gyula 
pápa sírja, rajta Mózes hatalmas alakja. 
Végül életének betetőző munkáját, a Szent 
Péter kupoláját mutatta be az előadó és a 
művészt mint embert jellemezte.

Az Eggenberger-féle müintézet kép-
kiállitása leérkezett. A szombati nap folyamán 
mutatták be a sajtó munkásainak s vasárnap 
nyitották meg a nagyközönség számára s 
mindennap megtekinthető reggel 9--13-ig és 
délután 3 -5 óráig. A belepti dij, mely jó­
tékony célra fog szolgálni, 40 lillér. A ki- 
állitott képekről és alkotóikról részletesen 
is beszámolunk, de addig sem mulaszthatjuk 
el kifejezni megelégedésünket a kiállítás mű­
vészi színvonaláért. Hégi és újabb nemzedék 
kiváló jelesei ha nem is legjobb, de nem is 
leggyöngébb képeikkel mutatkoznak be a ki­
állításban. Melegen ajánljuk a nagyközönség 
figyelmébe s ne szalassza el azt a pár napot, 
ameddig a kiállilas áll, anélkül, hogy újra 
meg újra meg ne tekintene és szemét-leikét 
a művészet gyönyörűségében meg ne l'ii-
rösztené.

Műkedvelői előadás. A Bács-liodrog
vármegyei Tulipán Háziipari Szövetség folyó 
évi február hó 13-án rendezendő műkedvelői 
előadását, minthogy az első előadásra a 
jegyek már mind elfogytak s a kereslet még 
mindig nagy, közkívánatra /lenieken megis­
métli.

Magyar név. Nagy Lajos, Teréz, József
és Rozália, valamint kiskorú Nagy Gyula,
Mária és Ilona óbecsei illetőségű, ugyan­
ottani lakosok, családi nevüket ..Hegedűs“-re 
változtatták.
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Halálozás. Lett István, lapunk 
könyvnyomdájánál; alkalmazottja, ifjú eleié­
nek 27-ik eveden hosszú szenvedés után 
tiétfi n reggel meghalt. A megboldogult földi 
maradványait kedden délután nagy részvét 
mellett kisértek örök nyugvó helyere. Kar­
társai díszes koszorút helyeztek ravatalára.

K n öli er Jakab nyugalmazott tanító folyó 
évi február hó 8-án életének tl'.l-ik évében 
rövid szenvedés után meghalt. Temetése teg­
nap délután nagy részvet mellett ment végbe.

Egy palánkai pénzintézet bukása. Az
ujpalankai segelyegylet megbukott. Az inté­
zet már hónapok óta küzdött fizetési zava­
rokkal. inig végre most bejelentette fizetés­
képtelenségét. Az eddig foganatosított vizs­
galat eredménye szerint 218.000 koronán 
felüli összeg hiányzik. A 99.000 korona 
részvénytőke és a tartalékalap teljesen elve­
szett. Sőt elvesz még a heteteknek is a 
35 -10 százaléka. Filke Pál volt tanító és
könyveld lelkiismeretlensége eredményezte a i 
bukást, amelynek okát meg igen sokan nem 
tudjak. Valószínűleg előmozdította a bukást 
a sok osztalék és beletek után fizetett nagy 
kamat. Fiike nyolc éven át volt könyvelő. 
Az igazgatósági tagok birtokát egy szegedi 
pénzintézet mint hitelező már betáblázta 
nagy összegekkel. Maga a község is vészit, 
mert neki is volt betétje. A legtöbb kárt g 
azonban napszámosok, szegénysorsu iparo­
sok szenvedik.

Egy család tragédiája. Rettenetes ese­
mény játszódott le a múlt hét folyamán egy 
szabadkai szölökunyhóhan. Pausieh Antal 
50 éves munkás és két gyermeke, Ilona és 
István széngázmérgezés áldozata leltek. A j 
napi munkától kimerülve, este álomra haj­
tották a fejüket és nem is sejtették, micsoda j 
borzalmas végzet var reájuk. Aznap kemény ! 
hideg volt és ezért jól belutöttek a kályhába. 
Azonban az ócska, rossz kályhának egyik 1 
ajtaját nyitva hagyták. Lassanként széngáz 
áradt ki a kályhából és pár óra alatt az 
egész szobát, melyben mindhárman aludtak, 
megtöltötte. Az apa felébredt és észrevette 
a bajt. Az ablakhoz akart menni, hogy azt 
kinyissa, de a süni gáztól elájult és eszme­
letet vesztve a földre bukott. Reggel felé a 
szomszédok észrevették a szerencsétlenséget.
A mentőket hívták, kik az apát és leányát 
a kórházba szállították. Azonban az orvosi 
segély későn jött. Gyenge szervezetük nem 
tudott ellenállani a mérgezésnek és még 
másnap kiszenvedlek. A fin erős szervezete 
azonban győzött és öt sikerült eszméletre 
hozni. A halait meg sem kerülhette el. Szom­
baton éjjel ugyanabban a szobában, hol az 
előbbi szerencsétlenség történt, lefeküdt és 
ismét jól bel ütött a kályháim, amelyből most 
újból szengaz ömlött ki. Mire reggel benyi­
tottak Pausieh Istvánhoz, a fiatalembert ismét 
eszmeieden állapotban találták. Reszallitt tlak 
a kórházba, ahol masnap reggt I meghall.
A rendőrség a nyomozást nie i,d :>.a ; annak 
kiderítése vegeit, hogy ki> h i, a . g
és nem öngyilkosság esetei orognak e fenn, 
vagy pedig könnyelmű le.,de. sseg okozta az 
áldozatok rettenetes halaiul.

Kibukott a robogó vonatból. Kost György
katyi napszámos, midőn a titeli vonattal egy 
pár megkeresett koronával a zsebeben s egy 
kis szes/.s/.el a lejebea 1 jvidekröl hazafelé uta­
zott, midőn a vonat a Ferenc Jozsef-csatorna 
előtt robogott, a kupé ajtaját kinyitotta és 
kizuhant a vonatból. Szerencséjére a vonat 
azon a szakaszon lassan haladt s a magas 
töltésen meglehetős mennyiségű hó feküdt, 
igy a rázkódáson kivid komolyabb haja nem 
történt, nem is fogta lel tragikusan az esetét, 
mert legott visszafelé irányította lépteit Új­
vidékre s ott botort a legelső korcsmába.
I ti társai Ivátyra érve, azonnal jelentették az 
utas eltűnései, a keresésére indult örök azon­
ban nem talajuk reá. Aggódó hozzátartozói 
másnap ismét bejárták az egész szakaszt, 
de nem találták, inig végre az eltűnt ember 
meglehetős illmninált állapotban és épen liaz.a- 
verge idolt.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyminisz­
ter a jánoshalmi keresztény-szocialista egye­
sület alapszabályait lállamozta.

Mulatság. Fényesen sikerült bált ren­
dezet a paripási önkéntes tűzoltó testület 
saját pénztár,I javára folyó hó 5-én a ka­
szinó összes termeiben. Az idén szűk volt 
a kaszinó nagyterme, mert a megjelent kö­
zönségnek megegyszer akkora hely sem lelt 
volna eleg. A péterváradi es. és kir. 70 ik 
gyalogezred zenekara gondoskodott, hogy a 
jókedvnek a késő reggeli órák vessenek vé­
get. Felülfizettek : Skultety Kálmán (Paripás)
5 kor., Stein Jakab (Rácsujfalu) 5 kor., .lun­
gert Péter (Paripás) 3 kor., dr. Schutz Mik­
lós (Hódság) 2 kor., May Mátyás (Zombor)
2 kor., Gradl Emanual (Libenau, Csehország)
2 kor.. Handler Gyula (Paripás) 2 kor., IIesz 
János (Paripás) 2 kor., Fii gél Károly (Pari­
pás) I kor.

„Dolenszki Szlovák.“ Ez a rejtelmes 
két szó egy megindítandó lap elme lenne.
A lapot a bácsmegyei tótok indítanák meg 
s az lenne a célja, hogy Bácska tótjai 
közt a pánszlávizmust terjessze. A lap szer­
kesztősége Újvidéken volna a terv szerint, 
persze a szerkesztő uralmak, kik bevallottan 
a magyar állameszme ellen akarnak lázitani, 
igazság szerint másutt kellene lenni. Valahol 
a kényelmes jó csillagbörtönben, vagy a 
pokolban. Az illeti kés hatóságok ügyeimét 
mindenesetre felhívjuk a pánszláv újságra.

Lövöldöző vőlegény. Övez in Vladimir 
zombori szerb legény vasárnap tartotta eskü­
vőjét egy zombori bajadonnal. Mikor meny­
asszonya mellett a kocsin helyet foglalt, szerb 
népszokás szerint revolveréből lövöldözni kez­
dett. Öt lövés minden baj nélkül cldörrcnt, 
a hatodik lövés azonban a tömegben bámész- 
kovó Tuczakovits Milán combjába fúró­
dott. A fiú súlyosan megsebesült. Rögtön 
orvosi kezelés alá vették, a lövöldöző vőlegény 
ellen pedig a rendőrség folyamatba tette a 
büntető eljárást.

TÖRVÉFÚYBÍEZÉS.
Véres mulatság.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
Vig muzsikaszó mellett járta a táncot 

az őr szállási íiulalság múlt hó 12-én a Vra- 
csarits-lele vendéglőben. A forró levegővel 

’ teli nagyteremben szilaj jókedvvel forogtak 
. a leányok és legények. Kiki a maga párjá­

val. Az önfeledt, derűs mulatozást egyszerre 
í rémes sikoltozás szakította félbe, amely tűl- 

liarsogta a rezes banda recsegő játékát. A 1 
következő pillanatban az egyik láncoló le­
gény, Stefánoeits (Tóth) Imre eszméletlenül 
bukott a padlóra. Mellette hadonászott a 

I zsebkésével 1 tallér János örszállási 19 éves 
legény, aki hasba szúrta a szerencsétlent. 
Hadonászás közben még Stvfanovits láncos- 1 
nőjét, Drobiua Mariát is megsebesítette a 
combján. A zi ne persze rögtön elhallgatott 
es a mulatozúk sikoltozva rebbentek szét, 
Stefanovits Imrét eszméletlen állapotban 
szállították I" a zombori kórházba, ahol 
masnap meghall.

Szándekiis emberölés büntette és súlyos 
testi sértés vétségé miatt vadulva ál folt 
kedden Haller Janos a zombori eskiidlbiróság 
előtt. Az esküdtszéki tárgyalást Eperjessy 
Béla elnök vezette, szavazóbirak vollak 
Szedressy Ödön es Illés Sándor. A vadat 
Popovits Aurél, főügyész helyettes képviselte. |

A vádlott azzal védekezett, hogy Stefá- 
novits i'it tánc közben torkon ragadta és a 

i falhoz szorította és ü csupán önvédelemből 
szúrta meg Stefánovitsot és véletlenül a 
mellette álló llrobitia Máriát.

A kihallgatott tizenöt tanú megcáfolta 
ezt a védekezést. A tanuk azt vallották, hogy 
Haller már előzőleg az egész lánc alatt 
nyitott bicskáját a kabátja ujjúban elrejtve 
tartogatta. Amiből nyilvánvaló, hogy előre 
készült véres tettére.

A tanúvallomások alapján az esküdtek 
Haliért bűnösnek mondották ki a szándékos 
emberölés bűntettében és súlyos testisértés 
vétségében. Az esküdtek igazmondása alap­
jait a törvényt alkalmazó bíróság a vádlottal 
őt éri {'egyházra es 20 korona pénzbüntetésre 
ítélte. Az Ítélet jogerős.

Szerkesztői üzenet.
B. A. Paripás. Tudósítása hozzánk nem ér­

kezeit. Készséggel állunk mindenkor rendelkezésére.
H. F. Káty. Kuszöm-t. Köpjük továbbra is mun­

kásságát.

HIRDETÉSEK.
784. sz. kig. 1908.

pályázati hirdetmény.
A kulai járáshoz tartozó Bácske- 

resztur községben lemondás folytán 
üresedésbe jött és 610 korona évi 
fizetéssel javadalmazott irnok-végrehajtói 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket f. évi már­
cius hó í-ig hivatalomnál nyújt­
sák be.

A szláv nyelvtudása megkívántat!k.
Kula, 1908. évi február hó 10-én.

Sztriiich,
28—2—1 főszolgabíró.

1187/1908. kig. sz.

pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.
Ezen állás javadalmazása a községi 

pénztárból havi előleges részletekben 300 kor.
Minden egyes szülési eset után a magán 

felektől (hol igénybe veszik, a szegények 
ingyen) 1 kor. 60 fii.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt, eddigi működésüket 
es erkölcsi magaviseletiiket igazoló elöljárói 
bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám 
«908. évi március hó 15. napjáig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.
Császár,

30- -1 főszolgabíró.

2 3 ti szám.
: H0h.

Árverési h rdetmeny.
v idii"" ói,. I•, !-:ijtó az ‘881. évi

LA. -................ 'i-iiiiel közhírré
teszi, bog\ . /. I > - g ■ I tv. 1 /.ék 1901. 
évi 2847. szitum tegzese hvtelkttz télien dr. 
Vámos Béla ügyvéd által képviselt 8zlamcsok 
Alajos javára Bélley Dezső nemesmililiesi 
lakos ellen 31 kor 30 til s jár. erejéig 1907. 
éii április hó 8-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 870 koronára 
becsült következő ingóságok, u in : bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely arveiesnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1007. évi V 491/4. számú végzése folytán 
31 kor 30 111 tiátr. tőkekövetelés, ennek 1901. 
október hó ti napjától járó ti % kamatai és 
eddig összesen 108 kor. 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Nemesmili 
tieseii adós lakásán leendő eszközlésére 1908. 
évi február hó 19-ik napjának délutáni 2 
órája lm’áridőül kit űzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX I. c. 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zom borban, 1908. évi február hó 4-én.
Styrum Mór,

29—1 kir. bir. végrehajtó.
Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyomdájából Zomborban.


